

# 中俄反對大國主宰世界

## 溫總語普京：推動國際政治民主化 開展全方位長期合作

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國總理溫家寶7日與俄羅斯總理普京在俄羅斯聖彼得堡康斯坦丁宮舉行會談。溫家寶表示，中俄都主張世界多樣性，反對任何大國和大國集團主宰世界事務，中方願與俄方共同推動國際政治民主化。此外，溫家寶還表示，俄羅斯擁有先進的科學技術和豐富的自然資源，中國有改革開放帶來的發展優勢和廣闊的市場潛力，雙方完全可以通過優勢互補，開展全方位的長期的互利合作。

據中國外交部網站消息，溫家寶在與普京會見時表示，今年來中俄高層交往頻繁，雙方政治上友好互信，經貿合作成果顯著，在國際事務中密切協作，充分體現了兩國關係的高水平。中方發展對俄關係的決心是堅定不移的，相信中俄關係將實現長期、穩定、可持續發展。

### 中方：優勢互補 互利共贏

溫家寶指出，面對當前紛繁複雜的國際政治、經濟形勢，中俄作為鄰國和有重要影響力的大國，進一步加強戰略協作，鞏固傳統友誼，不僅符合兩國人民的根本利益，而且對世界和平與發展具有重要的現實意義和深遠的戰略意義。

溫家寶表示，目前中俄兩國經濟都處於較為健康的狀況，各自具有明顯的優勢，俄羅斯擁有先進的科學技術和豐富的自然資源，中國有改革開放帶來的發展優勢和廣闊的市場潛力。雙方完全可以通過優勢互補，開展全方位的長期的互利合作。雙方要抓住機遇，加強規劃和協調，進一步提升貿易、投資、金融、科技合作的規模和質量，這將極大地惠及兩國人民，增強兩國的競爭力，也有助於促進世界經濟的復甦和增長。

### 俄方：落實共識 共同發展

普京表示，兩國領導人保持了密切的交往和溝通，建立了高度的政治互信，有力推動了兩國關係的發展。兩國在政治、經濟、人文以及國際事務中的合作都達到了前所未有的高度，兩國有着廣泛的共同利益，面臨共同的挑戰，進一步深化全面戰略協作夥伴關係，無論從雙邊還是從全球角度都具有重要的戰略意義。俄方願與中方一道，全面落实達成的各項共識，推動兩國關係不斷取得進展，為維護世界和平、促進共同發展做出更大貢獻。

溫家寶總理結束了上合組織成員國總理第10次會議行程，已於8日晚乘專機回到北京。



■中國總理溫家寶與俄羅斯總理普京7日在俄羅斯聖彼得堡康斯坦丁宮舉行會談。  
法新社

### 溫總再籲設開發銀行 獲上合總理會議支持

香港文匯報訊 綜合中新社及中廣網報道，上海合作組織成員國總理第10次會議於當地時間7日在俄羅斯的聖彼得堡舉行，中國國務院總理溫家寶作為輪值主席國的領導人出席會議，他再次提議成立「上合組織開發銀行」。據悉，會議發表的聯合聲明指出，將盡快在上合組織架構下成立專門賬戶和開發銀行。

上合組織成員國政府首腦就世界及上合組織所在地區的經濟形勢交換了意見。聲明強調，在當前形勢下，大力發展和加強上合組織框架內的經濟合作具有重要意義。極其迫切的任務是努力將銀行金融領域的負面影響減少到最低限度。

### 強調加強區域經濟合作

聲明說，上合組織重申將根據成員國法律鼓勵和推動投資合作，實施互利的多邊項目。為此，盡快在上合組織框架內成立項目合作融資機制——專門賬戶和開發銀行，具有重要意義。

聲明指出，上合組織面臨着在擴大區域內及與國際市場的互聯互通、發展民生工程、建立現代化國際物流、貿易和旅遊中心、建設新型企業、使用創新和節能技術、發展可再生能源等領域實施大型合作項目的任務。進一步加強經濟潛力，鞏固金融貨幣體系，增加國家信貸機構的資本充足率和流動性，確保生產多元化和提高競爭力，在保持上合組織成員國國民經濟可持續增長中將發揮關鍵作用。



■溫家寶總理出席上合組織成員國第十次總理會議簽字儀式。圖為溫家寶在簽署聯合公報。  
新華社



■6日，中國總理溫家寶在聖彼得堡參觀俄著名詩人普希金當年就讀的皇村中學。  
新華社

### 溫總：中國堅持走自己的路

香港文匯報訊 據中新社報道，在俄羅斯聖彼得堡出席上海合作組織成員國總理第10次會議的國務院總理溫家寶6日晚曾表示，當前國際經濟形勢嚴峻，最重要的是把自己的事情做好。

溫家寶在看望中國駐俄羅斯使領館工作人員、中資機構、華僑華人和留學生代表時，談及國內的樓價，溫家寶說：「房地產調控已經進行了兩年，保障性安居房建設正在抓緊進行，這勢必會緩解樓價的壓力，緩解住房供求的緊張關係。這裡我特別要強調，房地產市場調控絕不可以有絲毫動搖。我們的目標是既要使樓價回歸到合理的水平，同時又促進房地產業持續健康發展。」

### 不管外界捧殺棒殺

溫家寶指出：「今年由於經濟發展快，企業效益好，財政增收和超收的幅度比較大。如何把這些錢花好是全國人民關注的一件大事。財政取之於民，要用之於民。當前最重要的是做好兩件事。一件是通過結構性減稅支持經濟的薄弱環節，特別是小微企業的發展，確保就業。第二件是採取多種措施調節收入分配，改善人民生活。這兩年，我們清理了地方債務，做到心中有底，正在分類處理。目前財政赤字以及債務餘額佔GDP的比重仍在比較合理和可控的水平。當然，我們不可掉以輕心。越是在這個時候，越應該保證財政和金融的安全。」

他說：「我們時刻注意經濟發展的趨勢、動向和存在的問題。我們有信心把中國的事情辦好。不管外界『捧殺』我們，還是『棒殺』、唱衰我們，我們都要堅持走自己的路，而且要走好走穩。」

### 中方籲日速妥處扣船案

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國漁船被日本巡邏船撞停，日本海上保安部門拘捕漁船船長張天雄，指控他涉嫌違反「漁業法」，並於昨日將其移送長崎地方檢察廳，其餘10名中國船員及出事漁船，繼續停留在長崎港。在北京，外交部發言人洪磊表示，中方正調查核實有關情況。他說，這是一宗普通的漁事案件。中方要求日方切實維護中國船員的合法權益，盡快妥善處理此事。

據報道，上週日早上，張天雄駕駛的中國漁船，駛到長崎縣五島市島附近海域，被日方巡邏船截停，兩艘船一度發生碰撞。

## 應對熱點問題 中俄與美歐存分歧

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中俄政府首腦會晤，雙方均主張世界多樣性，反對任何大國和大國集團主宰世界事務。知名國際問題專家、中國社會科學院俄羅斯東歐中亞研究所俄羅斯外交研究室副主任姜毅研究員向香港文匯報指出，中俄所說的大國和大國集團，主要是指美國和北約。目前，中俄與美國等在敘利亞、伊核等中東北非熱點問題上分歧較大。

### 美歐武力解亂局 中俄堅持反對

姜毅分析，中俄作出上述表述的大背景是目前中東北非局勢複雜微妙，而中俄兩國在利比亞、敘利亞和伊核問題上有共同的想法和協作，與美歐等分歧較大。他介紹，在上述問題上，中俄均堅決反對在國際事務中使用武力或以武力相威脅，要避免用一個錯誤來解決另一個錯誤。

姜毅認為，在當前形勢下，避免中東安全形勢出現新的動盪尤為重要，這也符合中東地區和國際社會的共同利益。

溫家寶在與普京會晤中表示，中方願與俄方繼續相互支持，相互幫助，攜手應對挑戰，共同推進國際政治民主化進程，推動建立公正合理的國際政治、經濟新秩序。姜毅指出，中俄雙方已多次在不同場合發表過上述類似表述，這反映出中俄在地區和國際熱點問題上擁有廣泛共同立場與協作。

姜毅表示，國際金融危機發生後，包括中俄在內的新興經濟體都希望加強發展中國家在世界經濟中的發言權和分量，推動建立公正合理的國際政治、經濟新秩序。但實際上，中俄也並不希望將現有國際政治經濟新秩序一下子完全顛覆，因為這也會對中俄自身造成衝擊，造成新的不穩定。



■應對中東北非局勢，中俄與美歐存分歧。圖為利比亞民眾慶祝卡扎菲政權倒台。  
資料圖片

這專家認為，中俄希望共同推進國際政治民主化進程，改善目前國際政治經濟體系中不盡合理的地方，是希望在未來進行漸進式的改革與完善，而非非要進行革命式的推翻重建。他相信，這一過程將會是漫長的。

### 日媒：日本東盟峰會將涉南海問題



■據日媒報道，日本東盟峰會將涉南海問題。圖為從空中俯瞰的南海島礁。  
資料圖片

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本與東盟國家首腦會議將於本月18日在印尼峇里島舉行，共同社披露了該會議草案內容，草案提及將促進和平解決南海問題及合作，加強海洋安全。

據報道，草案強調，日本與東盟國家首腦雙方認為「連接東盟與日本的南海海域的和平與穩定對地區繁榮不可或缺」。為實現南海的和平與穩定，確保航行自由，草案提出應早日制定具有法律約束力的「行動規範」；將依據和平解決爭端的國際法各項原則，促進和深化日本與東盟在海洋安全領域的合作。

據報道，此外，該次會議還將通過「2011至2015年行動計劃」。計劃草案中提出，日本與東盟將在海事機構及海岸警備隊的訓練、信息共享和能力強化等方面開展合作。

此前，中國外交部曾多次就南海問題表態。中方強調，南海爭議應由直接有關的主權國家通過談判加以解決，這是中國與東盟國家在《南海各方行為宣言》中達成的共識。中方認為，《宣言》應忠實和全面地得到落實。中國外交部同時表示，將南海問題拿到多邊場合討論，無助於爭議的解決，只會使問題複雜化。

### 日美歐批華限稀土 中方反駁無違世貿規定



香港文匯報訊 據共同社報道，日本政府7日在世界貿易組織（WTO）總部召開的會議上提到了中國限制稀土（見圖）出口的問題，並就限制措施的依據以及是否有意取消限制向中國提出了質詢。美國和歐盟也對中國提出了批評。

中方回答稱，限制出口旨在保護天然資源和環境，沒有違反世貿組織規定。根據中國今後的應對情況，相關國家或將向WTO爭端解決機構提起訴訟。

日方在質詢書中指出，中國2010年對日出口的稀土為8,000噸，比上年減少約四成。今年的出口量預計將與2010年持平，但原本不屬於出口限制對象的稀土合金從下半年起被列入出口配額，出口量實際上減少。

### 楊潔篪陳德銘將赴美 出席APEC部長級會議

香港文匯報訊 據外交部網站消息，外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上宣佈，外交部長楊潔篪和商務部長陳德銘將共同率團出席本月11日在美國夏威夷舉行的亞太經合組織第23屆部長級會議，為隨後舉行的第19次領導人非正式會議做準備。